

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Megyei érdekű ujság. A Bácsbodrogvmezei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KULA, TELEFON 14
Hirdetések árszabás szerint
Nyit-tér soronként 40 fillér

KISS GYULA
B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. elnöke
SZERKESZTŐSÉG
BERCSÉNYI JÓZSEF
B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. főjegyzője

Felelős szerkesztő
BERKOVITS REZSŐ
Kiadótulajdonos
BERKOVITS MÁRK

Előfizetési díj negyedévre 2 K
félévre 4 K, egész évre 8 K
Egyes szám ára 20 fillér
Megjelen vasárnap

XIX. évfolyam

KULA, 1915 január 10.

2. szám

† Mezey Zsigmond

1849—1915

Mély a mi gyászunk, mert e nehéz napokban azt veszítettük el, akit mindenki becsült, tisztelt, szeretett.

Mezey Zsigmond kir. tanácsos nem csupán Kula községének, nem is Bácsmezeinek, de az egész édes magyar hazának egyik kimagasló, puritán jellemű személye volt. Soha senkit meg nem bántott, mindenkit becsült s ezért szerette őt is mindenki. Az igazságnak és békének tántoríthatatlan híve, állandó harcosa, a közügyek iránt meleg előszeretettel dolgozó munkása, a művészetekért áldozatkész és minden ízében derék hazafija volt.

Közéletünk minden terén kitént nagyságát méltóképpen nem is vázolhatjuk jobban, mintha felsoroljuk vezetői szereplését, kifogyhatlan áldozatkészégét. Mint kir. közigazgató, már állásánál fogva is a vezető szerepre volt hivatva, melyhez nemes szíve és nagy képzettsége szegődtek. Sajnos, hamar el kellett őt veszítenünk! Súlyos betegsége, mely mintegy 2 év előtt támadta meg egészségét, most váratlanul és hirtelen oltá ki nemes életét. Noha tudtuk, hogy teljesen ki nem gyógyulhat súlyos bajából, halála mégis mindenkit meglepett. Életrajzát az alábbiakban közöljük:

Mezey Zsigmond 1849. nov. 13-án született Palánkán. Elemi iskoláit Futakon, a középiskolát Vinkovcén végezte. 1878-ban Budapesten ügyvédi oklevelet nyert. Mint közigazgató Óbecsén, majd 1883-ban Hódáságon működött. Kulára 1886. februárban került mint helyettes, ahol május 1-én elnyerte a kir. közigazgatói állást, mely hivatalát haláláig a legnagyobb buzgalommal végezte. — Kulára történt letelepedése után csakhamar megindult közéleti szereplésének egész sorozata. Így 1888-ban a Polg. Olvasóegylet választotta meg elnökévé, míg 1889-ben megalakította a Kulai Dalárdát. Mindkét testületnek haláláig elnöke is maradt. 1905-ben a szegedi közigazgatói kamara, 1908-ban a kulai Volksverein, továbbá a József kir. herceg sanatorium egyesületének kulai fiókja és a kulai közs. iskolaszék is elnökekül választotta, mely állásokban haláláig a legpéldásabb odaadással fáradozott. Közben a kulai önk. tűzoltóegyletnek 6 éven át volt főparancsnoka és alapítótája, Kula községe képviselőtestületének virilis és a megyei törvén. bizottságnak, valamint a kulai rk. iskolaszéknek, a kulai óvodák és tanonciskolák felügyelő bizottságának választott tagja és a Magyarországi Munkások Rökk. és Nyugdíjegylete kulai fiókjának 1909 óta védnöke, a szegényeknek istápolója, az ifjuságnak pártfogója, a magyar tanúgynek lelkes barátja és gyermekeinknek felekezeti különbség nélkül öröme volt a jó Mezey bácsi.

A közügyek terén kifejtett munkásságáért Ófelsége 1905. február havában a kir. tanácsosi címmel tüntette ki, mely alkalommal Kula községe és barátainak egész serege üdvözölték és ünnepelték őt, mint a becsületes munka képviselőjét.

A gyászestéről a mélyen sujtott család a következő jelentést adta ki:

Özv. Mezey Zsigmondné sz. Kengyelat Szida mint az elhunytak neje, Mezey Béla és Mezey Imre mint testvérek, úgy a maguk mint az összes rokonok nevében, szomorú szívvel jelentik a legjobb férj, illetve testvér és rokonnak, Mezey Zsigmond kulai királyi közigazgató, kir. tanácsos, a szegedi közigazgatói kamara elnöke, megyebizottsági tagnak 65 éves korában 1915 január 3-án reggel 2 órakor rövid szenvedés után történt elhunytát. Drága halottunk földi maradványait január 5-én d. u. 3 órakor fogták a gyászházban beszenteltetni és a rom. kath. temetőben nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat január 4-én délelőtt fél 9 órakor a kulai római kath. templomban fog megtartani. Kula, 1915 január 3.

Temetése kedden délután fél 4 órakor ment végbe nagyszámú barátai és Kula községe óriási részvételével. Ravatalára koszorút helyeztek szerető hitvesén és testvéreinek kívül Scultéty Ferenc alispán, Lederer Gusztáv kir. ítélőtáblai bíró és neje, dr. Ormay Kálmán és neje, a kulai Polg. Olvasóegylet, a Kulai Dalárda, a Kulai Ügyvédikar, a Kulai Önk. Tűzoltóegylet, a Kulaer Volksverein, a József kir. herceg sanatorium egyesület kulai fiókja, a szegedi közigazgatói kamara és még számos tisztelője az elhunytak.

Kegyeletüket megjelenésükkel rótták le: báró Vojnits István v.b.t. országgy. képviselőnk,

a vármegye nevében Scultéty Ferenc alispán és dr. Deák Béla főügyész, a szegedi kir. közigazgatói kamarát Sirsich Béla szegedi kir. közigazgató, a megye összes kir. közigazgatói, a jegyzői egylet nevében Kiss Gyula elnök és a kulai járás összes jegyzői, Stojkovits György, Potzta Ferenc barátai, a kir. járásbíró, főszolgabíró, Kula összes egyletei és a kath. Népszövetség fátollal bevont zászlók alatt.

A gyászszertartást Odry Lajos plebános gyengélkedése folytán Pinz János és Kujáni Ferenc káplánok végezték. A háznál Sirsich Béla szegedi kir. közigazgató a közigazgatói kamara nevében búcsúztatta el szeretett elnökét mélyérzésű magvas beszéddel, melynek befejezte után a Kulai Dalárda énekelte el a „Mért oly borús?” című gyászdalt. Erre megindult az imponzáns menet. Megható volt látni a menet élén az elhunytak kedvenceit: az iskolásgyermeket, akik a sírig kísérték a jó Mezey bácsit. A temetőben a Polg. Olvasóegylet és Kula községe nevében dr. König Soma ügyvéd, a Kulai Dalárda nevében pedig Várad Gyula karmester, kulai tanító búcsúztatták el meghatóan a drága halottat. Ezután a dalárda a „Szunyadozz” gyászdalt énekelte búcsúzóul, melynek elhaló hangjainál lebecsátották a ravatalt a sírboltba.

A nagy halott elvesztése bármennyire fájjon is, vigasztal bennünket ama megnyugtató tudat, hogy Mezey Zsigmond egy munkás életet át csak jót, szépet, nemeset kedvelt és tett és siri álma ugyanolyan békés leend, mint volt egész élete. Legyen emléke áldott!

Karácsonykor . . . *

Örömet a földre ezidén nem hoztál,
Édes kicsi Jézus! talán itt se jártál?
Vétünk volt-e nagyobb, vagy a szenvedésünk,
Szerelmed megejté hogy mi nem éreztük?

„Az Ige testté lön”. . . Szívünk gyászos maradt,
Hol régi üdv, s öröm, mi nyomában fakadt?
Tombozó fájdalom lelkünkbe sikongott,
Elveszett örökre, aki Mindenünk volt.

Kigyulltak a gyertyák kicsiny karácsonyfán,
Megtörtött a fényük, két kis árva arcán.
Körültekintenek . . . a multban keresve
Ébredő sejtelen ártatlan szemükbe.

Megszóla az egyik, szava halkán csendül,
Érti, hogy jőni fog, mit mondani készül,
„Anyáskám! Jézuska miért hozott nekünk
Ily kis karácsonyfát, mondd meg, szépen kérünk?”

. . . Háború dúl ott most, hol e szép kis fa nő,
Kis fiauskám! — azért nem mehet oda Ó.
A szomorú valót korán van tudnotok,
Kegyellen volt a sors, — s ti már árvák vagytok.

Beteg a harmadik, — apja szeméfnye . . .
Hiányzik már nagyon, csókja ölelése,
Félül ágyaszkáján, kitarja kis kezét,
Éjfekete szeme, s orcája lázban ég.

„Anyukám! Anygalka, repüljek el vele,
Apukát megnézni, — föl a magas égbe? . . .”
„Irgalom! . . . Csók ajkát lezárja . . .
Zokogunk mindnyájan, — szívünkön találva.

Kis karácsonyfának leszedve az ága,
Koszorúba fonták — Apuka sírjára.

Özv. Schieber Ferencné, Gaál Irén

*Későn érkezett.

Hirek

Kartársaim szíves figyelmébe. A „Magyar Közigazgatás” ugyanazon kérdésemre, melyet a Községi Közlönyben is 1077 szám alatt feltettem, a következőképp válaszolt: „Ha az 1913. LX. t-c. értelmében új becslést kellett tartani, akkor nézetünk szerint a törvény életbe lépte előtt már meglévő föld- és terményjárandóságnak az új becsértékét kell a nyugdíjigény kiszámításánál alapul venni, feltéve, hogy a nyugdíj-szabályrendelet másként nem intézkedik. Elvi határozatot azonban a kérdésre még nem ismerünk.”

Dr. Faller Alajos vepródi jegyző

A vármegyei központi választmány a legutóbbi közgyűlésen ekként alakult meg: Dr. Alföldy Béla Óbecse, Boberity Milán Kula, dr. Deák Béla Zombor, Dombóvits Ignác Apatin, Falcione Lajos Zombor, dr. Faller Alajos Veprőd, Fernbach János Bácskossuthfalva, dr. Frank Mihály Zombor, Gärtner Sand, Katymár Ivanits Izidor Szttamás, Kiss Gyula Overbász, Piukovits Elemér Budapest, Kleisner Károly Ófatak, Lackovits K. Mkanizsa, Lovassy Odón Pinceéd, dr. Mannheim Armin Topolya, Mezey Zsigm. Kula, dr. Molnár Károly Zombor, dr. Nagy Ákos Palánka, Nikolits Endre Zsabyia, Popovits V. Tódor Szilbács, Freininger János Regöce, Rausch Ede Hódás, dr. Récsy Ede Szabadka, Rokenstein Nándor Gádor, Scherer Rezső Zombor, dr. Schneider Károly Kula, dr. Szabovljevits Dusan Zombor, id. Szemző Istv. Zombor, legifj. Szemző Istv. Kerény, Szilágyi Mór Zombor, Sommer J. Bacsalmás, Thurszky János Szond, dr. Tripolsky J. Óbecse, Ungár J. Bkossuffalva, Városvy K. Budapest, Veress Árpád Zenta, Veres Vince Temerin, Vidákovits Balázs Madaras, Vidický György Alsókaból ifj. Vojnits István Zombor, Zarándy Zoltán Szilbács. —

A gazdasági választmányba következők választottak be: Boberity Milán, Dunyevsky Bogdán, György és István Evetovits János, Falcione Lajos, dr. Galambos Pál, Geyer Peter, Kleisner Károly, Ljosevits István, Rokenstein Nándor, dr. Nagy Ákos, dr. Pastrovits János, Sauerborn Károly, Schaffer Adolf, legifj. Szemző István Szutrelly Lipót, ifj. Vojnits István, Zsupansky Lyubomir.

A közigazgat. bizottságban megválasztott állásokba következőket választották meg: báró Vojnits István, Zakó Milánt, dr. Lelbach Lászlót, Evetovits Jánost, dr. Dunyevsky Gedeont. —

A Baja városi közp. választmányba a vármegye Vojnits Máté bajai főszolgabíró és Szathmáry József vaskuti jegyzőt küldte ki. —

Az öllandó választmányt Rokenstein Nándor és Wamoscher Mihállyal egészítették ki. —

Az igazoló bizottságba a következőket választották be: Scultéty Ferenc (elnök), ifj. Vojnits István, ifju Szemző Istv. n, dr. Falcione Árpád, Szemző Gyula, Dombóvits Ignác, dr. Mannheim Armin, dr. Pastrovits Iván.

A bíráló választmányban megüresedett egyik tagsági helyre Wagner G. Adolfot választották meg.

Az egészségügyi bizottságot következőkkel egészítették ki: Zsboray József, Rokenstein Nándor, Zsupansky Lyub, Wagner G. Adolf. —

A zentai tisztújítás elnökévé dr. Szabovljevits Dusan vm. főjegyző választott meg.

A magyarkanisai tisztújítás elnökévé dr. Deák Béla vm. főügyész küldetett ki. —

A vármegye főügyészenek helyettesévé dr. Poór Béla tb. főügyész választott meg.

Mezey Zsigmond humanus hagyatéka.

A jótékonyágáról ismert emberbarát a halálában sem tagadta meg magát. Végrendeletében három, egyenként 2000 K-s alapítványt tett és pedig a kulai Polg. Olvasóegylet, a Kulai Dalárda és a kulai szegénysorsú iskolásgyermek felruházására. A két előbbi egyesületnek a boldogult több mint 25 éven át volt elnöke és az ő elnöksége alatt ünnepelték 50, illetve 25 éves jubileumjokat is. Legszebb azonban mégis az utóbbi alapítvány, mely örökre tanúbizonyságot tesz humanus gondolkodásáról s megcáfolatlanul bebizonyította, hogy a kicsinyeket nemcsak életében, de a halálában is mennyire szerette.

Kozma Dezső bacsfeketehegyi községi jegyző elnöklete alatt álló Bácsfeketehegyi Takarékpénztár Részvénytársaság, mely 14,812.02 K nyereséggel zárult, január 23-án tartja negyedik évi rendes közgyűlését.

Nyugdíjazás. Dr. Hofbauer Miklós hódási járársorvost a vármegye saját kérelmére évi 3600 K-val nyugdíjazta.

A kalocsai érsek a zombori plebánia vezetésével Körmöczy Ernő káplánt bizta meg, mint ideigl. administrátort. A plebániára a pályázat egyben meghirdettetett.

Orosz ágyút és gépfegyvert ajándékozott a budapesti hadtestparancsnokság Zenta város muzeumának. A városi tanács a két öldöklő szerzőmöt a vásárcsarnokba helyezte el, ahol 20 fillérről tekinthető meg. A befolyt összeg a hadbavonultak árvái és özvegyei részére fog fordíttatni.

Férfi, női, gyermek bőr- és posztócipők, lábszárvédők, hó- és sár-cipők, női kabátok és szörmék, sapkák, keztyűk, kötött kabátok nagy választékban

KARDOS J. cégnél, Kulán

Az ujverbázi társulati polg. leányiskola részére a vármegye 1914—15 tanévre 2000 K segélyt folyósított.

A szentfülöpi gözmalomban, nem mint a lapok hozták 2000, hanem mintegy 1000 mm buza égett el és az sem egészen, csak a felszíne perzselődött meg, mert alulról a padlás átégését megakadályozták. A gyanú egy elbocsátott munkás felé irányul. A tűz éjjeli szünet alatt ujev hajnalán tört ki a padláson.

Vaskeresztes magyar tüzer. Harich Fülöp ujverbázi fiút a mozgósítás alkalmával a 30.5 centiméteres mozsarakhoz osztották be. Részt vett Lüttich, Namur, Brüsszel, Löwen és Antwerpen bombázásában és csakhamar tüzesterré léptették elő, sőt vítérségeért megkapta a német vaskereszt második osztályát is. A vaskeresztet von Wangerheim ezredes tüzte a mellére. A szép kiüntetést azért kapta, mert lefőtt gránáttal egy angol repülőgépet, amelyen 26 fontos fénycépfelvetelt találtak a német hadállásokról. Harich Fülöp most néhány napra hazajött és nagy felütnést keltett a sétáló közönség soraiban. A kiváncsiaknak elmondotta kiüntetésének történetét. Többek között elmondotta, hogy St. Michel-ben a templomtoronyban az angolok négy gépfegyvert helyeztek el és azokkal lövöldöztek a német gyalogságra. A mi mozsaraink két lövéssel rommá lötték a tornyot. A vaskeresztes magyar tüzer rövidesen visszamegy Franciaországba.

Vetőmag és zabkészlet bejelentése. A földművelésügyi miniszter rendelkezést intézett a törvény hatóságokhoz a vetőmag és zabkészlet bejelentése tárgyában. Nyolcz nap alatt köteles mindenki írásban vagy előszóval a községi előjáróságnál, amelynek területén a készlet fekszik, a saját vetőmag és gazdasági szükségletén felül levő egész zabkészletét bejelenteni. Az, akinek egy törvényhatóság területén több község határában van készlete, összes készletét annál az előjáróságnál köteles bejelenteni, amelynek működése területén készlete nagyobb része fekszik, a többi előjáróságot pedig értesíteni tartozik, hogy a bejelentést melyik községi előjáróságnál tette meg.

Hadifoglyok csomagjai. A kereskedelmi minster rendelkezést adott ki, amely szerint további intézkedésig hadifoglyoknak és internáltaknak ázsiai Oroszországba csomagokat küldeni nem lehet.

Az új községi bíráskodás. A minden érdeklődést lekötő haboru mellett is fontos dolog tudni, hogy most január elsejével lépett életbe az új egységes polgári perrendtartás, amelynek értelmében az írásbeli perirattokkal való tárgyalás a törvénykezés valamennyi formán megszűnik és mindenütt a szóbeli, közvetlen és nyilvános tárgyalás lép életbe.

A népet különösen az új községi bíráskodás érdekli, még pedig annyival inkább, mert az új községi bíráskodás a régítől több fontos intézkedéseiben elter. A községi bíráskodást nagy és kis községekben a községi bíró és a jegyző gyakorolják, két előjárósági taggal, törvényhatósági rendezett tanácsú városokban pedig az erre kijelölt közigazgatási tisztviselő, mint községi bíró vagy bekebíró. A községi bírósági értékhatár ezennel ötven korona lesz és a panaszt szóval kell beadni, de írásban is beadható. A beadott panaszra a tárgyalást tizenöt nap alatt multhatatlannal ki kell tűzni. A tárgyalás szóbeli, közvetlen és nyilvános, de a tárgyalásról rövid jegyzőkönyvet kell felvenni. Ha az első tárgyalási napon az alperes nem jelenik meg, akkor ítéletileg elmakacsolják, de ha az első tárgyalási napon a felperes nem jelenik meg, akkor csak megszüntetik a pert és végzésileg az alperesnek okozott költségek megterítésére kötelezik. A panaszos azonban újra beadhatja panaszát. Az ítéletet tizenöt nap alatt a királyi járásbíróhoz lehet megfellebbezni. Az ítéletben megszabott kötelezettségeket tizenöt nap alatt kell teljesíteni. A végrehajtást tizenöt nap elteltével szóval vagy írásban kell kérni. Perköltségeket csak a kész kiadások erejéig lehet megítélni. Ügyvédi költségek azonban a községi bíráskodásban egyáltalában nincsenek.

A délvideki járványos betegségek izolálása. Dellimánics kormánybiztos elrendelte, hogy a deli harcterén tellepült járványos betegségek miatt az ott levő sebesült katonákat hozzátartozóik ne látogassák. A járvány elhurcolásának megakadályozásából a vasutak igénybevételeire jogosított igazolványok további intézkedésig Bácsbódog, Torontál és Temes vármegyék nem fertőzött városaiba és községeibe csak kivételes, méltánylást érdemlő okokból, Horvát-Szlavonországok városaiba és községeibe az ott állandóan lakó és oda visszatérni akarók kivételével egyáltalán nem állíthatók ki. Figyelmeztetendő a közönség, legszeleesebb körben, hogy Ujvidéken túl Horvátországba senkit nem bocsájthatnak s így a hiábavaló utazástól tartózkodják.

Adományok. A Vöröskereszt Egylet kulai fiókjának január 1—7-ig a következők vittek adományokat a sebesültek számára:

Legyenác Száva 24 kg liszt, 2 malac, id. Kriszt György 1 kacska, 1 tyúk, Vicsék Mihályne 10 l tej, dr. Ormay Kálmánne sütemény, dr. Buday Pálné sütemény, dr. König Sománe sütemény, dr. Stiefelmeyer Károlyne sütemény, dr. Holländer Dávidne sütemény, Gaity Kuzmanné pogácsa, Diener Mihályne 6 drb csirke, 96 kg burgonya, 9 kg liszt, Gaity Steva 2 pulyka, 8 és fél kg turó, özv. Folkmann Adámne leves teszta, 1 üveg kapor, Mutsch József serté hús, 7 kg kolbász és hurka, özv. Wekerle Ferencné 7 és fél l tej, Löwy Adolfiné 8 kg turó, 2 kg vaj, 6 l tejfel, 5 tojás, Fárbas Józsefné 3 l tej, Oleár Mihály 4 gyöngytyúk, Kirilovits Izidorné 5 kg turó, 3 l te fel, Pfeiffer Ferencné 1 l tejfel.

Szállási adományok: 95. sz. szállás: Vigh István 1 tyúk, burgonya, tengeri, 105. Vigh Adam liszt, burgonya, kukorica, tej, tojás, 108. Smidutz Adámne 2 tyúk, 10 tojás, liszt, 109. Bukvity Nénád 2 csirke, liszt, bab, kukorica, tej, 152. Legyenác Vászta 2 kacska, 154. Hj. Nagy Károly burgonya, kukorica, tej, 93. Tremi József liszt, burgonya, zöldség, 81. id. Paroski Milos 4 tyúk, szalonna liszt, 82. Dudás Mihály 1 csirke, szalonna, burgonya.

Pénzadományok: Közs. Előjáróság Veperd 60 K Dr. Faller Alajos Veperd, Hadbavonultak segélyalapja Veperd, Diener Mihály és neje Cservenka 20—20 K. — További pénzadományok is Löwy Adolf pénztárhoz küldendők.

Helyreigazítás. A katonák karácsonyi ajándékára Kulán Deutsch Ignác vendéglős nem 50 Ft, hanem 2 K-t adott.

A Hungaria Kendergyár R. T. hadikórházának gondnoksága a kórházban elhelyezett sebesültek nevében az újabban beérkezett következő ajándékokért fejezi ki köszönetet: Kírst Frigyesne 4 üveg paradicsom, 5 drb szappan, 1 üveg baracklekvár, 1 köcsög szilvalekvár, Kratz Henrikne kalács, befőtt, Daffe Henrikne kalács, befőtt, Balassa Tivadár cukorgyári irodafőnök cigareta, szivar, szaloncukorka, 25 üveg sör, Szabó Károlyne fehérmé, sütemény, cigareta, Vince Sándorné paradicsom, kolbász, lekvár, Becker Károlyne szalonna, kolbász, lekvár, szappan, Schmidtne sonka, sütemény.

Köszönet nyilvánítás.
Boldogult férjem, Mezey Zsigmond kulai királyi közjegyző halála alkalmából úgy a helybeli egyt tek és intézetek, valamint az egész lakosság részéről irányomban tanusított meleg részvétért fogadják ezuton halás köszönetemet.
Csak a jó barátaink szeretete enyhítheti ilyenkor némileg fájdalmaikat. Ez okból teljes életemben halás leszek érte.
Kula, 1915. jan. 6.
Özvegy Mezey Zsigmondné

Amit a király mondott! Könyves Kálmán király híre messze terjedt, mert Magyarországnek tengerpartot szerzett. Hódító útjában Adriához érve, megállta Fiume város közelében. Szeintéztát a tájon s gyökeret vert lába, amint a Quarnerot maga előtt látta, merengésből csak akkor tért magához, midőn egy küldöttség járult a királyhoz. Meghódolni jött a város podesztája, mellette vele jött szépséges leánya, ki mint legbecesebb termeket a tájnak, aranyzinú italt nyu ta a királynak. A király hörpintett, csententett nyel-evel, izléle a nedüt nagy szakerelmevel, aztán a serleget fenekig üríté, frissítő hatást minden ize érze. Erdeze a király: ez milyen ital volt, mely reá rögtön ily jó hatást gyakorolt? Feltét a podeszta: „Felsegés királyunk, borpárlat: melet itt csinálunk!” Szólt a király: Mig itt leszünk Fiumében, kapjon ez italból mindegyik vitézem! Könnyen álljuk majd ki az út fáradaimat, lesz magyar tengerpart, s meghódol a dalmát. . . . Kálmán király eme böles elrendelese, volt a gyár első nagy magyar rendelesé! Fennall maig a gyár, az „Ad iatika”, borpárló gyárának legnagyobbika! Cognacja azóta leve világhírű, me t frissít, erősít s mindenkep jóízű, s ahogy izlett hajdan Kálmán királyunknak, azóta epoly jól izlik mindnyájunknak! S e királyi italt ma bárki íhatja, mert az egész országban mindenütt kaphatja. — Saját érdekünkben csak arra ügyeljünk: „Fiumei” kerjünk és más et ne vegyünk! Fiumei cognac! Erőt, erélyt adó, csiggedő fardra teltetöleg ható. *Ki valami nagyot akar véghez vinni: Annak csak ebből a cognacból kell inni!*

A jelenkor legjobb kályhája.
Verseny nélkül!
PERPETUUM
egyetlen hazai barnaszénmel fűthető, folyton égő kályha. Legtakarékosabb fűtés. Teljesen szagtalan! Éjjel-nappal egyenletes kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs komrom! Nincs salak! Nincs por! Nincs kezelés! Ezenként csak egyszer kell befűteni.
HIRSCH ÉS FRANK
Budapest—Salgótarjáni gépgyár és vasöntő r.t.
Budapest, VI. Aréna-út 128.

Ha besorozták, azonnal kaphat:
katonai teveször kötött kabátot, nadrágot, mellényt, lábszárvédőt, táboriharisnyát, térdmelegítőt, érmelegítőt, hósapkát, haskötőt, tábori meleg keztyűt, flanell tricó inget és az összes alsóruházatot olcsó árakban
Mrgyanov Zesta divatáruházában a Menyasszonyhoz, Kula
Nagy választék kötött kabátokban, női reform kötött nadrágokban

MILLIÓK
használják
Köhögés
rekedtség, hurut, elnyálkásodás, göres és számárhurut ellen a
Kaiser-féle Mell-Karamellák
3 fenyővel!
Orvosoktól és magánosoktól való **6100** hit bizonyítottan kezeskedik biztos eredményről.
Nagyon kellemes és jószagú **BONBONOK.**
20 s 40 filléres csomagokban dobozban 60 fill.-ért kapható
MÁLY LÁSZLÓ
gyógyszertárban, Kula 5-24

Minden testi fájdalmat megszüntet a
Mercur Sósorszesz
(törv. védelem)
nélkülöshetetlen hássiser.

Hadba vonultaknak
ajánlatos esomagsküldés alkalmával
1—2 üveg Mercur sósorszeszt küldeni.

Kapható 44 f, 1.20 és 2.50 K-ás üvegekben az **Első Kulai Sósorszesz vállalatnál, Kula** épügy minden **gyógyszertárban, drogeriában és fűszerkereskedésben.**

SUGAR JÁNOS
teherszállító vállalata
KULA (Kossuth Lajos-utca)

Férfi- női- és gyermek-czipők

Hj. Kovács J.I. cégnél, Kula

Üveg és porcellán áruk

Furssik János cégnél Kulán

Festék, fűszer és csemegeárúk

Acsanszki és Gruity kereskedőknél Kula Telefon 41